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 «КОМПЕТЕНТНІСНИЙ ПІДХІД В ДОШКІЛЬНІЙ  ОСВІТІ:
ЙОГО ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ»
 Традиційна система освіти, покликана передати дитині лише  певну суму знань, умінь, навиків, виявляється неспроможною  в  ситуації, що склалася . Теоретичні,  по суті,  і  енциклопедичні  по  широті знання, які довгий час були головною метою освітнього  процесу,  повинні  стати  засобом  розвитку  нової  особи  дитяти.  Це  стосується  і  дошкільної  освіти.  Сучасне  замовлення  суспільства  орієнтоване на випускника освітньої установи (у нашому випадку  –  дошкільного),  який  не лише  придбає  за час  знаходження  в  дитячому саду певний обсяг знань умінь і навиків, але і навчиться  ними користуватися.
Проблема реалізації компетентнісного підходу в процесі навчання дітей зумовлена реформуванням дошкільної освіти на нових концептуальних засадах у зв'язку з новими цілями, поставленими суспільством перед загальною освітою на сучасному етапі його розвитку.

 У науковій літературі поняття «підхід» трактується двояко: з позиції об’єкта, що досліджується і з точки зору загальної стратегії діяльності. Сутність даного поняття розкривається через розуміння його як кута зору, сукупність принципів, які визначають ціль і зміст роботи, або як пізнавального засобу, методу, інструменту пізнання . (М.М.Поташник, Т.І.Шамова).
Поняття «компетентнісний підхід» розкриємо з позиції окремих авторів у зв’язку з їхніми проблемами дослідження.

О.М.Новіков компетентнісний підхід визначає як один із можливих шляхів розв'язання проблеми відображення суб'єктивних компонентів культури (образних, чуттєвих знань, умінь, навичок, індивідуальних здібностей, особистісних смислів, світогляду конкретної людини і т.ін.) в змісті освіти. «Цей підхід, - наголошує учений, - базується на концепції компетенцій як основа формування у вихованців здібностей розв'язувати важливі пракгичні задачі і виховання особистості в цілому». Вважаючи компетентнісний підхід перспективним щодо розробки змісту освіти, і що тільки він може надати йому діяльнісної і практикоорієнтувальної спрямованості. О.М.Новіков водночас застерігає від його абсолютизації. Остереження пов'язується з тим, що компетентнісний підхід може продуктивно охоплювати лише суб'єктивний аспект змісту освіти, а не весь зміст в цілому.
 Узагальнюючи результати дискусії українських педагогів навколо питань впровадження компетентнісного підходу в українській освіті, О.І.Пометун констатує: «Під поняттям «компетентнісний підхід» розуміється спрямованість освітнього процесу на формування і розвиток ключових (базових, основних) і предметних компетентностей особистості. Результатом такого процесу буде формування загальної компетентності людини, що є сукупністю ключових компетентностей, інтегрованою характеристикою особистості. Така характеристика має сформуватися в процесі виховання та навчання і містити знання, вміння, ставлення, досвід діяльності і поведінкові моделі особистості» [1, с.бб].
 Характеризуючи парадигму сучасної освіти (діяльнісно-ціннісну) і відповідну їй модель освітньо-виховного процесу (антропоцентричну), М.В.Алєксєєв виділяє ключові поняття компетентнісного підходу - це компетенція і компетентність .
Зазначимо, що компетенція і компетентність — два різних поняття. Компетенція — це суспільна норма, вимога, яка включає знання, уміння, навички, способи діяльності, певний досвід. Компетенція сама по собі не є характеристикою особистості. Нею вона стає в процесі засвоєння і рефлексії учня, перетворюючись у компетентність.

Компетентність — це здатність застосовувати набуті знання, вміння, навички, способи діяльності, власний досвід у нестандартних ситуаціях з метою розв'язання певних життєво важливих проблем. Компетентність є особистісним утворенням, яке проявляється в процесі активних самостійних дій людини.

Аналіз змісту цих понять у тлумаченні окремих учених та освітніх програм й організацій показує неоднозначне розуміння їх сутності.
 Вважаємо, що відносно освітньо-виховного процесу правомірною є позиція тих учених, які розглядають «компетенцію» як категорію об'єктивну, тобто як норму, вимогу, ціль, а «компетентність» - суб'єктивну, особистісну, як результат оволодіння певною компетенцією.
Для теорії і педагогічної практики доречним є встановлення відмінностей між компетенцією взагалі й компетенцією освітньою. Необхідність розрізнення їх А.В.Хуторський пояснює так: «Компетенція для дитини - це образ його майбутнього, орієнтир для освоєння. Адже в період навчання у дитини формуються ті або інші складові «дорослих» компетенцій і щоб не готуватися до майбутнього, а жити в теперішньому, він освоює ці компетенції з освітньої точки зору.» [2, с.152].
 Отже, освітня компетенція - це вимога до освітньої підготовки, яка виражається сукупністю взаємозв'язаних смислових орієнтацій, знань, умінь, навичок і досвіду діяльності дитини відносно певного кола об'єктів реальної дійсності, необхідних для здійснення особистісно і соціально значущої продуктивної діяльності (А.В.Хуторський).
 Освітні компетенції охоплюють не всі види діяльності людини, а тільки ті, які відносяться до освітніх галузей і навчальних предметів. Вони забезпечують комплексне досягнення освітніх цілей, відображають предметно-діяльнісну складову освіти, пов'язують її особистісний і соціальний смисли.
Запровадження компетенцій в зміст освіти зумовлене потребою розв'язати ряд проблем, серед яких - неспроможність дитини застосовувати засвоєні знання, уміння, навички, способи діяльності і ціннісні орієнтації в реальних життєвих ситуаціях, виконувати вимоги суспільства щодо оновлення знань, тобто реалізації безперервного навчання. А також здатність пристосовуватися до швидкої зміни суспільно-економічних умов, адаптуватися в змінених умовах, уміти знаходити шляхи розв'язання проблем, що виникають в практичній, пізнавальній, комунікативній та інших видах діяльності.
Компетентнісний підхід став одним із шляхів оновлення освіти, запропонованих Радою Європи для країн європейського простору.
 Ключові компетенції, як відзначають науковці, характеризуються рухливою, мінливою структурою, що зумовлено зміною пріоритетів в суспільстві і цілей освіти на певному етапі його розвитку, можливостей. Це породжує одну з проблем, якою є пошук теоретичних засад для обґрунтування системи ключових компетенцій, різні підходи до ії розв'язання зумовили значну кількість класифікацій. 
 Шишов С.Є. пропонує сукупність ключових компетенцій, як перелік певних дій чи вмінь, що на його думку, забезпечить їх універсальність [3, с.320].
 Більшість українських вчених за основу розроблення ключових компетенцій схильні взяти принцип відповідності їх сферам суспільного життя, в яких особистість може успішно актуалізуватися і реалізувати себе завдяки володінню відповідними компетентностями.
 Новий підхід до оцінки якості дошкільної освіти пов’язано з формуванням ключових компетенцій відповідно до основних положень, вироблених Радою Європи. Тому головним завданням сучасного дошкільного навчального закладу є формування в дітей універсальних умінь і здатностей – ключових компетенцій: соціальної, комунікативної, інформативної, коґнітивної, загальнокультурної, спеціальної. Цим компетенціям надається особливе значення не тільки в українській освіті, але й у країнах Європейського співтовариства. Засвоївши їх, дитина згодом може легко адаптуватися у світовому співтоваристві. У вітчизняній педагогіці останнім часом терміни "компетенція", "ключові компетенції" використовуються також досить широко, особливо в контексті проблем, пов’язаних із концепцією модернізації освіти, а також у контексті оцінки якості дошкільної освіти.
 Ключові компетенції мають діяльнісну форму представлення, що дозволяє оперувати ними, використовувати в якості структурної основи проектування змісту освіти на трьох рівнях: теоретичному, навчального предмета, навчального матеріалу.
 Зміст освіти, як відомо, ізоморфний. За структурою він аналогічний соціальному досвіду і складається з 4-ох структурних компонентів: досвіду пізнавальної діяльності - у формі її результатів знань; досвіду відомих способів діяльності - у формі вмінь діяти за зразком; досвіду творчої діяльності - у формі вмінь приймати нестандартні рішення в проблемних ситуаціях; досвіду встановлення емоційно-ціннісних відношень - у формі особистісних орієнтацій (В.В.Краєвський, А.В.Хуторський).
 З позиції особистісно орієнтованої освіти, умовою оволодіння означеними видами досвіду є здійснення кожним вихованцем власної пізнавальної, репродуктивної, творчої й оцінної діяльності шляхом застосування відповідних способів їх виконання щодо об'єктів реальної дійсності та загальнокультурних знань про них.
Засвоєні види досвіду забезпечують основу формування в дитини здатності виконувати складні культуродоцільні дії, тобто оволодівати освітніми компетенціями.
Ключові компетенції належать до надпредметного рівня змісту освіти, є визначальними, характеризуються до певної міри універсальністю, оскільки реалізуються в «не занадто обмежених» і «не занадто специфічних умовах».
Поняття "ключові компетенції" було введено на початку 1990-х рр. минулого століття Міжнародною організацією праці у кваліфікаційні вимоги до фахівців у системі післядипломної освіти, а вже із середини 1990-х рр. це поняття починає визначати вимоги до підготовки фахівців у професійній школі. Розкриваючи поняття компетенція, С.Є. Шишов орієнтується на матеріали симпозіуму "Ключові компетенції для Європи", що відбувся в Берні в 1996 році, й визначає їх як загальну здатність фахівця мобілізувати в професійній діяльності свої знання, уміння, а також узагальнені способи виконання дій [3].

На думку А.М. Богуш, компетентність дошкільника можна визначити як комплексну характеристику особистості, що вбирає в себе результати попереднього психічного розвитку: знання, вміння, навички, креативність, ініціативність, самостійність, самооцінка, самоконтроль [4]. Компетентність дитини дошкільного віку – це сформованість інтелектуальних операцій, визначена довільна спрямованість діяльності, усвідомленість і значна мотиваційна насиченість. Отже, ми можемо говорити про наявність освітньої компетентності в дитини як ідеальної, нормативної, що моделює ознаки випускника дошкільного навчального закладу. Освітня компетентність – це наслідок особистісно-орієнтованого навчання, оскільки має відношення до особистості дитини і виформовується лише в процесі виконання нею певного комплексу дій.
 За визначенням учених, кожна ключова компетенція - це об'єктивна категорія, що фіксує суспільно визначений комплекс певного рівня знань, умінь, навичок, ставлень, які можна застосувати в широкій сфері діяльності людини. Вона є інтегративною характеристикою якості навчання вихованця, пов'язаною із здатністю цільового, осмисленого застосування комплексу знань, умінь, навичок, способів діяльності щодо міжпредметного кола проблем.
 Найхарактернішими ознаками ключових компетенцій вважаються:
-     поліфункціональність (дозволяють розв'язувати широке коло особистісно і соціально значущих задач і проблем);
-     міждисциплінарність (застосовуються не тільки в освітньо-виховному процесі, але і в позадошкільній діяльності, в сім'ї тощо);
Компетентність у смисловому значенні охоплює три аспекти: знання, вміння, навички. Крім того, компетентність – це гармонійне співвідношення "хочу" і "можу". Саме компетентність виконує ряд функцій: уміння вибирати відповідну інформацію для виконання дій для досягнення необхідної мети або для побудови нової дії для використання знань, які одержано від успіхів та невдач для коректування, відмови від недоцільної дії для широкої та глибокої взаємодії з довкіллям.
Компетенція має складну внутрішню структуру, оскільки її утворює велика кількість структурних елементів (Дж. Равен). На думку експертів міжнародної програми «Визначення та відбір компетентностей: теоретичні і концептуальні засади» (Dе Sе Со), будь-яка компетенція поєднує в собі взаємовідповідні пізнавальні ставлення і практичні навички, цінності, емоції, поведінкові компоненти, знання і вміння, все те, що необхідно мобілізувати для активної дії.
  Поширеною в педагогічній літературі є загальна структура компетенції, розроблена А.В.Хуторським. її структурними компонентами вчений вважає:
      -  назву компетенції;
-       тип компетенції в загальній ієрархії;
-       коло реальних об'єктів щодо яких вводиться компетенція;
-       соціально-практичну зумовленість і значущість компетенції (для чого вона необхідна в соціумі);
-       знання про дане коло об'єктів;
-       уміння й навички, які стосуються кола реальних об'єктів;
-       способи діяльності стосовно даного кола реальних об'єктів;
-       мінімально необхідний досвід діяльності вихованця в сфері даної компетенції (за ступенями навчання);
-       індикатори - приклади, зразки навчальних і контрольно-оцінних завдань для визначення ступеня (рівня) компетентності дитини .[2, с.152].
 Аналіз педагогічної і методичної літератури дозволив виявити окремі технологічні підходи до визначення переліку предметних компетенцій. Так, за А.В.Хуторським, цей процес охоплює:
Виявлення можливостей конкретного навчального предмета у засвоєнні вихованцями елементів ключових компетенцій, оскільки їх зміст виступає стратегічною ціллю навчання.
Визначення мінімального переліку структурних компонентів змісту навчального предмета, які необхідні для розроблення предметних компетенцій. Зокрема:
-  обієктів реальної дійсності (природні, соціальні або культурні предмети і явища і т.п.) з відповідної навчальному предмету науки чи області діяльності;
-   загальнокультурних знань про реальну дійсність: культурно-значущих фактів, способів діяльності, понять, правил, проблем, відповідно до виділених об'єктів;
-  загальних і загальнонавчальних умінь, навичок, способів діяльності, що систематизуються за групами як власне предметні і загальнопредметні.
 Означені компоненти присутні в змісті і назвах предметних компетенцій. Зважаючи на те, що кожна предметна компетенція має комплексний характер, до її структури входять: а) об'єкти реальної дійсності; б) соціально значущі знання, вміння, навички і способи діяльності щодо об'єкта; в) особиста значущість компетенції для вихованця.
 Вимога особистої значущості формування в дитини певної компетенції обмежує її зміст.
Динаміка розвитку предметних компетенцій полягає:
а) у розширенні змісту й обсягу компетенцій, тобто кількості і якості їх елементів;
б) у зміні чи розширенні об'єктів, яких стосуються компетенції;
в) в інтегруванні чи взаємодії окремих компетенцій в комплексні особистісні новоутворення [5, 2]
 Узагальнення предметних компетенцій до рівня загальнопредметних у межах освітньої галузі науковці пропонують здійснювати за спільними:
а) реальними об’єктами навчальної дійсності;
б) уміннями, навичками, способаи дій;
 У змісті визначень компетентності увагу привертає відсутність єдиного підходу до характеристики цього особистісного утворення. Так, компетентність характеризується як «здібність особистості» (А.М.Новіков), «цілісний образ» (Н.Ф.Голованова), «здатність особистості» (С.П.Бондар), «якість особистості» (В.І.Бондар), «особистісна якість чи сукупність особистісних якостей» (А.В.Хуторський) тощо. Все ж більшість вчених, компетентністю вважають інтегративну якість чи сукупність якостей особистості дитини, які виникають в результаті набуття мінімального досвіду діяльності в певній особистісно і соціально значущій сфері.
 Компонентами змісту компетентності є складові відповідної компетенції, котрі ополодіває вихованець. Однак компетентність не зводиться до знань, до вмінь, до способів діяльності, хоч вони є її структурними елементами. За словами С.Є.Шишова, компетентності належать до сфери відношень між знаннями і дією в реальній практиці; їх можна розглядати, наголошує вчений, «як можливість встановлення зв'язку між знаннями і ситуацією, а в ширшому розумінні, як здібність знайти, виявити процедуру (знання і дію), що придатна для розв'язання проблеми» [3, с.320].
 Компетентність пов'язана з певними обставинами (умовами), тобто з конкретною ситуацією. Саме в конкретній ситуації виявляється компетентність - здатність мобілізувати необхідні (відповідні) досвід та якості особистості й одержати особистісно і соціально значущий результат. Невиявлена компетентність щонайбільше залишається прихованою можливістю суб'єкта.
 Обов'язковими складовими компетентності, оскільки це особистість утворення, є вольові, афективні, етичні якості й поведінкові відношення. Адже творча самостійна діяльність не може реалізовуватися і бути результативною без таких якостей вихованця як зосередженість уваги протягом певного часу, докладання зусиль для досягнення цілей, настирливості. Вони також супроводжується афективними процесами, пов'язаними з почуттями, які виявляються в уміннях дитини позитивно емоційно налаштовуватися на виконання завдання, перетворювати відчуття напруги під час роботи на стимул, бажання одержати результат, а не причину відмови від неї.
 Поведінкові відношення стосуються співробітництва суб'єктів діяльності, спілкування між ними (здібність діяти без конфліктів, надавати допомогу, виявляти ініціативу, встановлювати дружні стосунки тощо).
Отже, компетентність утворюють не тільки когнітивна й операційно технологічна складові, але й мотиваційна, етична, вольова, афективна, поведінкова.
 Компетентність виступає цільовим і результативним компонентами процесу навчання. Відповідно до діяльнісної форми представлення, компетентність позначається через «уміння» з урахуванням обставин її реалізації. Вміння є визначальними під час виявлення й оцінювання міри компетентності вихованця.
 Як було зазначено вище, зміст начального предмета не зводиться до компетенцій. Вони є складовою змісту і тим самим виступають додатковим фактором забезпечення його цілісності і системності.
 Між компетенціями і предметним змістом існують певні взаємозв'язки. Розкриваючи їх, А.В.Хуторський зазначає, що компетенції знаходяться в окремій площині, тому не суперечать предметним знанням, умінням і навичкам, але перетинаються з ними. Адже компетенції охоплюють в себе способи діяльності, що об'єднані на певній основі, наприклад, щодо реальних об'єктів чи міжпредметних проблем (2, с.544].
 Предметні знання, вміння і навички, - зауважує Н.Ф.Голованова, - виконують роль «предметного поля», на якому предметна обізнаність і предметні вміння «переводяться на рівень відомих й універсальних умінь».
 На орієнтувальну функцію предметних знань, а не вилучення їх із структури освіченості компетентної особистості вказує Д.Б.Ельконін. «Ми відмовляємося не від знань, як культурного предмета, - пише вчений, - а від певної форми знань (знань «про всяк випадок», тобто відомостей)».
 Формування компетентностей нерозривно пов'язане з певним типом організації знань. Адже справа не в обсязі знань, не в їх міцності, а «в тому, як організовані індивідуальні знання, наскільки вони надійні в якості основи для прийняття ефективних рішень відносно тієї чи іншої конкретної ситуації» - наголошує О. Овчарук [6, с.13-39]. Вона вважає, що знання компетентної людини мають відповідати таким вимогам:
- різноманітність (різні знання про різне);
- структурованість (чітко виділені елементи знань, які знаходяться у взаємоз'язку між собою; виділення ключових елементів);
- категоріальний характер (визначальна роль загальних понять);
- володіння не тільки предметними знаннями (про те «що»), але й процедурними (про те «як»);
- наявність знань про власне знання (метакогнітивні) і знань, що належать до особистісного досвіду («неявних знань»);
- гнучкість (можливість зміни сутності окремих елементів знань);
- оперативність (швидкість актуалізації знань в конкретних ситуаціях);
- дієвість (можливість застосування в широкому аспекті ситуацій, в тому числі, в нових ситуаціях) [6, с.13-39].
 Система вмінь і способів діяльності, яка охоплює всі складові компетенцій, конструюється на основі тих видів предметної й навчальної пізнавальної діяльності, які реалізуються дітьми певного віку. Специфіка формування їх залежить від вікових особливостей вихованця.  Щодо мотивації, яка є стрижнем будь-якої діяльності, то засвоєння компетенцій спонукається не мотивами-стимулами, а особистісними смислами, які впливають на світогляд і життєву позицію .
Досягнення означеного типу організації особистісних знань, системи вмінь і способів діяльності зумовлює необхідність визначення чітких критерій добору і структурування предметного змісту та розробки теоретико методичних засад процесу оволодіння ними.
Анотація.
 Компетентностно-орієнтована  освіта,  будучи  пріоритетним  завданням  дошкільних  освітніх  установ  на  сучасному  етапі,  направлена  на  формування  ключових  компетентностей  у  дітей  дошкільного  віку,  тобто  способів  діяльності,  придбаних  через  мешкання ситуацій, вирішення проблем, рефлексію досвіду, які дозволять  дитині успішно адаптуватися в умовах сучасної економіки, зміни  технологій,  динамічного  розвитку  соціальних  стосунків.  
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